

牢记嘱托善作善成 改革进行时

一枝一叶总关情

——天津深化体制机制改革创新增进民生福祉

■记者 廖晨霞 张雯婧 徐杨 韩雯

中国式现代化，民生为大。

民生，是一次次供热管网改造，是一道道可口的助老餐，是孩子的张张笑脸，是白衣天使的温暖守护，是“家门”的袅袅烟火气，是百姓心中的稳稳幸福感。

2024年2月，习近平总书记视察天津时指出，提高城市治理现代化水平是建设现代化大都市的重大任务。天津要践行人民城市理念，把保障居民安居乐业作为头等大事，逐步扩大基本公共服务供给，兜牢民生底线，让人民群众不断有新的获得感。

一枝一叶总关情。天津高度重视民生工作，始终践行人民城市理念，把保障居民安居乐业作为头等大事，通过不断深化民生领域体制机制改革创新，把发展成果不断转化为高品质生活，让人民对美好生活的向往不断变为现实。

坚持高位统筹推进民生改善

天津市委、市政府将民生工作作为重中之重，纳入全市高质量发展“十项行动”和20项民心工程等全市性重大项目任务。市、区两级建立健全了老龄工作、社会救助、未成年人保护等工作的领导机制，统筹推进民生改善，让每一位市民均等享受基本公共服务。

制度创新是保障。我市编制了《天津市民政服务设施布局规划（2021—2035年）》，坚持“三保”支出在财政支出中的优先顺序。政府积极搭建企业、社会组织、金融保险、专业院校等多方资源对接平台，持续引导资源涌向为民服务各领域。

天津围绕“衣食住行、业教保医”等民生领域，坚持每年实施20项民心工程，从延长供暖期到增加学位，从解决历史遗留房产证问题到棚户区改造，民生实事一件接着一件办。

如今，“老百姓关心什么、期盼什么，改革就要抓住什么、推进什么”这一理念已深植于各级干部心中。确保义务教育阶段学生每天一节体育课，让孩子茁壮成长；每个街道（乡镇）至少建设1家面积不少于1000平方米的区域型综合体来守护最美“夕阳红”；2557个家庭医生团队保障居民健康……一桩桩、一件件的民生实事，兜牢民生底线，让人民群众的获得感不断增强。

本报讯（记者 周志强 佟迎宾）11月11日下午，市政府与中国气象局召开共同推进天津气象高质量发展座谈会。市委副书记、市长张工，中国气象局党组书记、局长陈振林出席并讲话。

张工对中国气象局一直以来给予天津发展的大力支持表示感谢。他说，“十四五”期间，双方全面落实部市合作协议，天津气象事业发展取得明显成效，在防灾减灾、生态环境、城市运行等领域服务保障作用更加凸显。当前，我们正深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记视察天津重要讲话精神，扎实推进高质量发展，加快提升城市治理水平，全面建设社会主义现代化大都市。希望进一步深化部市合作，推动双方确定的各项重点任务落地见效，强化气象监测预报预警联动、资源和信息共享，合力筑牢防灾减灾防线，共同推进滨海国家气象科技园市场化培育、产业链集聚，以科技赋能气象现代化，为经济社会发展提供更大支撑。

陈振林感谢天津长期以来对气象工作的关心和支持。他说，近年来，在市部合作共建下，天津气象高质量发展取得新的积极成效。中国气象局将认真学习贯彻党的二十届四中全会精神，深入落实习近平总书记关于气象工作重要指示精神，进一步深化与天津务实合作，加快推进气象科技能力现代化和社会服务现代化，持续强化气象防灾减灾第一道防线作用，主动做好面向国家重大战略实施的气象服务保障，着力提升大城市气象服务水平，加强气象科技创新和高层次人才培养，完善气象事业发展保障机制，推动天津气象事业再上新台阶，为全面建设社会主义现代化大都市提供更好的服务保障。

中国气象局副局长张祖强，副市长王宝雨和市政府秘书长胡学明参加。

天津钢管努力创建世界级无缝钢管引领企业
以钢铁脊梁支撑国家『千米深海』『万米深井』项目

习近平致电祝贺康诺利就任爱尔兰总统

新华社北京11月11日电 2025年11月11日，国家主席习近平致电凯瑟琳·康诺利，祝贺她就任爱尔兰总统。

习近平指出，中国和爱尔兰建交46年来，在互学互鉴、友好合作中携手发展，成就斐然。近年来，两国各层级交往密

切，务实合作成果丰硕。我高度重视中爱关系发展，愿同康诺利总统一道努力，增进政治互信，赓续传统友好，共同支持多边主义和自由贸易，推动中爱互惠战略伙伴关系不断向前发展，更好造福两国人民。

总书记琼粤行|记者手记

千年潮未落，风起再扬帆

2版

■记者 张清

很多人都知道，在海南陵水海域，“深海一号”是我国首个深水高压气田，但很多人不知道的是，在这片近1000米的深海中，有9425根国内最大管径无缝钢管是由天津钢管制造有限公司（以下简称天津钢管公司）生产制造的。

走进位于东丽区的这家老牌钢铁企业，天津钢管公司打破了以往人们对传统钢铁企业“傻大黑粗”的刻板印象，整齐干净的智能化生产车间内，全部实现自动化控制。

460轧管机组是这里的“明星生产线”，也是世界首条大口径高优精连轧管生产线，原料钢管在此经过加热、穿孔、连轧、定径等工序，完成由实心钢管到空心钢管的热态蜕变，每时每刻都会有无缝钢管新鲜下线。

“眼下生产线上赶制的订单是出口非洲地区的，为了满足用户需求，我们制定了专门的生产预案，每个环节都有特定工艺参数和控制标准。”现场，公司轧管事业部三轧管分厂厂长高建学介绍，智能化改造后，公司产能较以往有了很大提升。

一项数据显示，与2020年相比，2024年天津钢管公司无缝钢管销量增长24%，产值增长超70%，2025年依然保持向好势头。

智能化改造让老产线焕发新活力。伴随着产品的升级和结构的优化，作为天津装备制造业“老兵”的天津钢管公司，早已跳出单一的“钢管生产者”的定位，产品线覆盖油井管、气瓶管、油缸用管等10余大类——既能为深海油气开采提供“抗压能手”，为建筑工程输送“流体管家”，也能为机械制造领域定制“精密构件”。

“目前公司产品已远销全球100多个国家和地区，在油气开采、能源化工、海洋工程等关键领域，都烙下了‘天津制造’的印记。”高建学言语间难掩自豪。

其实，作为国内精品无缝钢管领域的“领头羊”，天津钢管公司的底气不仅来自先进生产线，更源于持续迭代的技术创新。

在行政办公楼一楼展品室内，陈列着企业自主研发的各类钢管产品。该公司研究分院办公室科技管理科科长戈晓如数家珍般向记者介绍着不同产品的不同性能。

（下转第3版）

（下转第3版）

截至9月末我市绿色贷款余额8478亿元

本报讯（记者 岳付玉）日前，天津市绿色金融工作交流会召开，记者从会上获悉，截至今年9月末，我市绿色贷款余额已达8478亿元，较年初增长19%，增速高于全国1.5个百分点。自2021年以来，年均新增贷款超千亿元。源源不断的金融活水，正为绿色产业发展注入强劲动能。

今年前三季度，我市绿色债券发行同样亮眼，共发行46只、规模超430亿元，发行只数与规模分列全国第3位和第5位。与此同时，全市绿色租赁资产余额突破5800亿元，占全部租赁资产的四分之一，成为推动租赁行业高质量发展的新引擎。

在绿色金融创新方面，天津屡创多项“全国首单”。在人民银行支持下，我市率先推出全国首个针对化工行业的转型金融标准，并获批成为国家首批钢铁行业转型金融标准试点城市之一。此外，还制定了全国首个绿色租赁服务流程规范，推出京津冀三地互认的绿色融资租赁评价团体标准，上线全国首个绿色租赁标准化的信息平台，发布全国首个绿色商业保理团体标准，为国家层面绿色金融和转型金融标准制定探索天津路径。

政府引导基金——海河产业基金积极布局绿色赛道，围绕新能源、节能环保等重点方向，与深创投等头部投资机构，以及中电子、中石化、中电科等央企合作，共同设立29只绿色产业投资相关的母基金，认缴规模近730亿元，实缴552.79亿元，累计投向绿色经济领域项目127.33亿元。



我市入选全球环境基金“推动无废城市建设减少污染”项目 获500万美元支持建设“无废城市”

本报讯（记者 史莺）在生态环境部的支持下，我市作为全国唯一城市，成功入选全球环境基金（GEF）设立的“推动无废城市建设减少污染”项目，并获得500万美元资金支持。昨日，由生态环境部环境公约履约技术中心（生态环境部对外合作与交流中心）主办的“2025年度中国履行《斯德哥尔摩公约》技术协调会暨推动无废城市建设减少污染项目启动会”在津举行，我市将在5年内项目期内进一步提升国际“无废城市”建设水平，为全球可持续发展讲好“天津故事”、贡献中国方案。

会议现场，来自中国、挪威、德国、瑞典等国家的嘉宾分享了持久性有机污染物（POPs）控制和履约、环境治理等经验，特别是伴随生态环境部环境公约履约技术中心与联合国开发计划署（UNDP）共同组织实施的全球环境基金“推动无废城市建设减少污染”项目宣布启动，引得嘉宾掌声不断。

为何是天津？联合国开发计划署化学品和废弃物管理部门负责人周晓芳告诉记者：“试点城市应具备示范作用，它的成功经验能为全球其他城市提供实用参考。我们经过长时间考察，最终选择天津，正是因为这座城市高度重视并大力推动‘无废城市’建设，已在中新天津生态城等处形成不少成功经验，中国资源循环集团有限公司在此成立，中国—上海合作组织绿色产业合作平台也落地天津。同样，天津是中国近代工业重要发祥地，兼具‘无废城市’建设的复杂性和挑战性，可以说天津项目所产生的成功经验将是非常全面的。”

（下转第3版）



近日，驻津央企中铁建大桥工程局装配科技公司等研发的“龙脊智能”铁路简支箱梁钢筋骨架智能制造设备在津潍高铁天津段投用。记者 张磊 摄